
CONCORSO PUBBLICO, PER ESAMI, PER L’ASSUNZIONE A TE MPO INDETERMINATO 
DI DUE COLLABORATORI (CATEGORIA C – POSIZIONE C2), NEL PROFILO DI 
RAGIONIERE, DA ASSEGNARE AL SERVIZIO GESTIONE SPESE  E ALLA DIREZIONE 
ATTIVITÀ ECONOMALI E ASSICURAZIONE, NELL’AMBITO DEL L’ORGANICO DELLA 
GIUNTA REGIONALE 
 
 

PRIMA PROVA SCRITTA  
 
 
MATERIE: 
 

� risoluzione di quesiti logico/attitudinali; 
� risoluzione di quesiti a risposta aperta e/o a scelta multipla sulle seguenti materie: 

• contabilità pubblica (Legge regionale 4 agosto 2009, n. 30 e nota esplicativa); 
• disciplina relativa alla gestione del patrimonio e in particolare degli inventari pubblici 

(Regio decreto 23 maggio 1924, n. 827; Regolamento regionale 6 aprile 1962; Legge 
regionale 10 aprile 1997, n. 12; Codice civile art. 810 e seguenti); 

• l’attività contrattuale della Pubblica amministrazione relativa all’acquisizione di beni 
e servizi ed in particolare la Legge regionale 16 giugno 2005, n. 13; 

• controllo di gestione: fattore produttivo, centro di costo, analisi degli scostamenti, 
competenza economica. 

 
 

 
PROVA N. 1 

 
 

1 La manovra finanziaria dello Stato prevede un contenimento della spesa a carico delle 
Regione a Statuto speciale di 500 milioni di euro. La ripartizione tra le regioni avverrà sulla 
base della spesa cumulata dell’ultimo esercizio che è pari a 46 miliardi. La Regione Siciliana 
ha una spesa di 21 milioni, la Sardegna di 7, il Friuli V.G. di 8, le Province autonome di 
Trento e i Bolzano (sommate) di 9. Qual è la quota di contenimento a carico della Valle 
d’Aosta? 
   
□ a 46/45 milioni 
□ b 10,87 milioni 
□ c 1 milione 
□ d Il 20,00% 

 
 
 
2 Per un cliente che acquista un bene imponibile IVA, uno sconto percentuale è:  

□ a Più conveniente se calcolato sul prezzo al lordo dell’IVA 
□ b Più conveniente se calcolato sul prezzo imponibile, prima di averci aggiunto l’IVA 
□ c E’ indifferente 
□ d Dipende dall’aliquota IVA 

 
 
 
 
 
 



3 Il prospetto che segue illustra il rendiconto di un capitolo: 

 
Stanziamento 
iniziale 

Stanziamento 
assestato Totale somme pagate 

Totale delle 
somme 
impegnate 

Competenza 
                     
310,00  

                         
209,00  

                         
209,00         200,00  

Residuo 
                     
699,00  

                         
699,00  

                         
316,00         634,00  

Totale 
                  
1.009,00  

                         
908,00  

                         
525,00         834,00  

 
□ a La tabella è corretta 
□ b La tabella contiene degli errori di calcolo 
□ c La tabella contiene sia degli errori di calcolo sia dei dati illogici 
□ d La tabella contiene dati illogici 

 
4 Se una vasca è riempita al 50% della sua capacità, per riempirla è necessario aggiungere: 

□ a Il 50% di quanto effettivamente contenuto 
□ b Il 100% della capacità della vasca 
□ c Il 100% di quanto effettivamente contenuto 
□ d Il doppio di quanto effettivamente contenuto 

 
5 Individuare i due elementi mancanti. 

 
Estroverso : introverso = x : y?  
□ a Socievolezza 
□ b Isola 
□ c Isolamento 
□ d Eremita 
□ e Altruista 

 
6 Quale delle immagini sottostanti descrive le relazioni tra i seguenti insiemi di ripartizione 

delle spese nel bilancio regionale? 
 
Unità previsionali di base, funzioni obiettivo, aree omogenee  

 
 

Domande 
 

1. Qual è la funzione del rendiconto generale 
2. Enunciare il principio della competenza finanziaria 
3. Quali sono le fasi dell’entrata e le fasi della spesa? 
4. Ai fini patrimoniali, come si classificano i beni degli enti pubblici? 
5. Quali sono e come si sviluppano sinteticamente le fasi contrattuali? 
6. Qual è lo strumento ordinario di garanzia a tutela della corretta esecuzione della fornitura o del 

servizio? 
7. Fare l’esempio di un indicatore utilizzabile nel controllo di gestione 



 
PROVA N. 2 

 
 
 
1 La Regione trasferisce all’insieme dei Comuni il 95% dell’Irpef accertata nell’ultimo 

rendiconto regionale. L’Irpef accertata dalla Regione è pari ai 9 decimi del gettito riferito al 
territorio valdostano. Qualora la quota accertabile diventi di 95 centesimi, a parità di 
gettito, come si dovrebbe modificare la percentuale di trasferimento ai Comuni al fine di 
rendere costanti le loro entrate? 
□ a 90% 
□ b 90,25% 
□ c non ci sono elementi sufficienti a completarla 
□ d 85,85% 

 
2 Una lucertola deve arrampicarsi su un muro di 12 metri. Ogni giorno percorre 4 metri, poi 

ne ridiscende due. Dopo quanti giorni si sarà arrampicata sul muro?  
□ a Sei giorni 
□ b Tre giorni 
□ c Cinque giorni 
□ d Quattro giorni 

 
3 Il prospetto che segue illustra il rendiconto di un capitolo: 

 
Stanziamento 
iniziale 

Stanziamento 
assestato Totale somme pagate 

Totale delle 
somme 
impegnate 

Competenza 
                     
310,00  

                         
209,00  

                         
209,00         200,00  

Residuo 
                     
699,00  

                         
699,00  

                         
316,00         634,00  

Totale 
                  
1.009,00  

                         
908,00  

                         
525,00         834,00  

 
□ a La tabella è corretta 
□ b La tabella contiene degli errori di calcolo 
□ c La tabella contiene sia degli errori di calcolo sia dei dati illogici 
□ d La tabella contiene dei dati illogici 

 
4 Quale delle seguenti relazioni indica una proporzionalità diretta?  

□ a Numero di persone rispetto al costo complessivo del biglietto del pullman 
□ b Numero di persone rispetto al loro peso complessivo 
□ c Altezza di una persona rispetto al peso 
□ d Altezza di una persona rispetto all'età 

 
5 La distanza tra due località su una carta geografica è 2,5 cm. Sapendo che la scala della 

carta è 1:150.000, qual è la distanza reale tra le due località? 
□ a 375 m 
□ b 3,75 km 
□ c 37,5 km 
□ d 60 km 

 
 
 



 
 
6 In riferimento alla struttura dirigenziale, quale delle immagini sottostanti descrive le 

relazioni tra i seguenti insiemi? 
 
Spese di investimento, spesa corrente, spesa assegnata alla struttura dirigenziale 

 

 
 
 
 
 
 
 

Domande 
 

1. Elencare i titoli delle entrate e della spesa del bilancio regionale 
2. Enunciare il principio dell’equilibrio finanziario del bilancio 
3. Cosa si intende residuo attivo? 
4. Quali sono i beni che costituiscono il patrimonio indisponibile della Regione Valle d’Aosta? 
5. Con quali limiti è possibile procedere ad acquisti in economica da parte della Regione Valle 

d’Aosta? 
6. Quali sono i criteri di affidamento delle forniture di beni e di servizi? 
7. Quali caratteristiche deve avere la contabilità per implementare un sistema di controllo di 

gestione? 
 



 
PROVA N. 3 

 
 

 
1 Il prospetto che segue illustra per gli anni 2006, 2007 e 2008 l'andamento dell’incidenza dei 

pagamenti sugli impegni, separatamente per il conto competenza ed il conto residui. 
Sapendo che la spesa (impegni) nell’anno 2008 è di 1,2 miliardi in competenza e di 300 
milioni in conto residui: completate la tabella. 

 2006 2007 2008 
in conto residui  43,37% 49,84% 46,00% 
in conto competenza 68,21% 70,42% 72,00% 
Capacità complessiva (residui + competenza) 55,79% 63,81% X 

 
□ a X = 59,00% 
□ b X = tutte le risposte sono errate 
□ c X = 118,00% 
□ d X = 66,80% 

 
2 Per un cliente che acquista un bene imponibile IVA, uno sconto percentuale è:  

□ a Più conveniente se calcolato sul prezzo al lordo dell’IVA 
□ b Più conveniente se calcolato sul prezzo imponibile, prima di averci aggiunto l’IVA 
□ c E’ indifferente 
□ d Dipende dall’aliquota IVA 

 
3 Il prospetto che segue illustra il rendiconto di un capitolo: 
 

 
Stanziamento 
iniziale 

Stanziamento 
assestato Totale somme pagate 

Totale delle 
somme 
impegnate 

Competenza 
                     
310,00  

                         
209,00  

                         
209,00         200,00  

Residuo 
                     
699,00  

                         
699,00  

                         
316,00         634,00  

Totale 
                  
1.009,00  

                         
908,00  

                         
525,00         834,00  

 
□ a La tabella è corretta 
□ b La tabella contiene degli errori di calcolo 
□ c La tabella contiene sia degli errori di calcolo sia dei dati illogici 
□ d La tabella contiene dei dati illogici 

 
4 I seguenti valori 90, 100, 109 presentano: 

□ a Un tasso di crescita costante 
□ b Un tasso di crescita crescente 
□ c Un tasso di crescita decrescente 
□ d Dipende da come viene calcolato il tasso 

 
 
 
 
 
 



5 Individuare l’elemento mancante. 
 
Uno : due = tre : ?  
□ a Due 
□ b Quattro 
□ c Sei 
□ d Cinque 

 
 
 
6 Quale delle immagini sottostanti descrive le relazioni tra i seguenti insiemi? 

 
Europei, protestanti e cattolici  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Domande 
 

1. La differenza sostanziale tra competenza finanziaria e la competenza economica 
2. Enunciare il principio dell’annualità del bilancio 
3. Cosa si intende con residuo passivo? 
4. In cosa consiste l’inventario dei beni immobili del patrimonio indisponibile della Regione Valle 

d’Aosta? 
5. Quali sono le modalità di scelta del contraente nell’acquisto di beni e servizi? 
6. E’ possibile acquisire prodotti software personalizzati con procedura in economia? 
7. Qual è la funzione del controllo di gestione nell’Amministrazione? 

 
 
 



CONCORSO PUBBLICO, PER ESAMI, PER L’ASSUNZIONE A TE MPO INDETERMINATO 
DI DUE COLLABORATORI (CATEGORIA C – POSIZIONE C2), NEL PROFILO DI 
RAGIONIERE, DA ASSEGNARE AL SERVIZIO GESTIONE SPESE  E ALLA DIREZIONE 
ATTIVITÀ ECONOMALI E ASSICURAZIONE, NELL’AMBITO DEL L’ORGANICO DELLA 
GIUNTA REGIONALE 
 

SECONDA PROVA SCRITTA 
 
MATERIE: 

• contabilità pubblica (Legge regionale 4 agosto 2009, n. 30 e nota esplicativa); 
• disciplina relativa alla gestione del patrimonio e in particolare degli inventari pubblici 

(Regio decreto 23 maggio 1924, n. 827; Regolamento regionale 6 aprile 1962; Legge 
regionale 10 aprile 1997, n. 12; Codice civile art. 810 e seguenti); 

• l’attività contrattuale della Pubblica amministrazione relativa all’acquisizione di beni 
e servizi ed in particolare la Legge regionale 16 giugno 2005, n. 13; 

• controllo di gestione: fattore produttivo, centro di costo, analisi degli scostamenti, 
competenza economica. 

 
 

PROVA N. 1 
 

A. Si illustrino le fasi dell’entrata e i titoli di spesa nel bilancio della Regione 
B. Il candidato sviluppi in modo analitico le fasi di un procedimento di acquisizione di prodotti di 

cancelleria per un importo di euro 23.500 da parte di una struttura regionale 
C. Il candidato tratti del conto del patrimonio della Regione 
D. Si definisca il controllo di gestione e, al suo interno, che cosa sono i fattori produttivi e come 

vengono utilizzati 
 
 

PROVA N. 2 
 

A. Si descriva la nuova struttura del bilancio di previsione della Regione elencando altresì i titoli 
dell’entrata e della spesa 

B. Il candidato sviluppi in modo analitico le fasi di un procedimento di acquisizione di prodotti di 
cancelleria per un importo di euro 23.500 da parte di una struttura regionale 

C. Il candidato tratti dell’inventario dei beni immobili del patrimonio indisponibile della Regione 
D. Si definisca il controllo di gestione e, in tale ambito, che cosa sono i centri di costo e come 

funzionano 
 
 

PROVA N. 3 
 

A. Si illustrino le fasi della spesa e i titoli dell’entrata nel bilancio della Regione 
B. Tratti il candidato dei limiti di applicazione all’acquisizione dei beni in economia disciplinati 

dalla Legge regionale 16 giugno 2005, n. 13 
C. Può la Regione provvedere alla gestione di beni immobili del patrimonio disponibile mediante 

l’affidamento a terzi? Ipotizzi il candidato le fasi di un procedimento di dazione in locazione di 
un bene immobile regionale 

D. Si definisca il controllo di gestione e, al proposito, le differenze tra la contabilità finanziaria e la 
contabilità analitica 



CONCORSO PUBBLICO, PER ESAMI, PER L’ASSUNZIONE A TE MPO INDETERMINATO 
DI DUE COLLABORATORI (CATEGORIA C – POSIZIONE C2), NEL PROFILO DI 
RAGIONIERE, DA ASSEGNARE AL SERVIZIO GESTIONE SPESE  E ALLA DIREZIONE 
ATTIVITÀ ECONOMALI E ASSICURAZIONE, NELL’AMBITO DEL L’ORGANICO DELLA 
GIUNTA REGIONALE 
 

PROVA ORALE  
 
MATERIE: 

• contabilità pubblica (Legge regionale 4 agosto 2009, n. 30 e nota esplicativa); 
• disciplina relativa alla gestione del patrimonio e in particolare degli inventari pubblici 

(Regio decreto 23 maggio 1924, n. 827; Regolamento regionale 6 aprile 1962; Legge 
regionale 10 aprile 1997, n. 12; Codice civile art. 810 e seguenti); 

• l’attività contrattuale della Pubblica amministrazione relativa all’acquisizione di beni 
e servizi ed in particolare la Legge regionale 16 giugno 2005, n. 13; 

• controllo di gestione: fattore produttivo, centro di costo, analisi degli scostamenti, 
competenza economica. 

• le responsabilità dei pubblici dipendenti; 
• codice di comportamento e norme in materia di procedimenti disciplinari dei 

dipendenti del comparto unico di cui all’articolo 1 della L.r. 45/95 (visionabili sul sito 
internet della Regione e pubblicati sul I° supplemento ordinario al n. 24 del B.U.R. del 
3 giugno 2003). 

 
 
DOMANDE: 
 
primo gruppo: 
 

A. I controlli nella pubblica amministrazione con particolare riferimento all'impegno di spesa; 
B. Il risultato di amministrazione; 
C. Concessione e locazione di beni del patrimonio pubblico. Quali differenze?; 
D. La responsabilità erariale ed i suoi rapporti con la responsabilità civile del pubblico dipendente; 
E. L'indipendenza del pubblico dipendente regionale. 

 
secondo gruppo: 
 
 

A. I controlli nella pubblica amministrazione con particolare riferimento al controllo di regolarità 
contabile; 

B. I residui; 
C. I beni del patrimonio disponibile e quelli del patrimonio indisponibile: quali sono le principali 

differenze nella gestione?; 
D. I tipi di responsabilità in cui incorrono i pubblici dipendenti; 
E. L'obbligo di astensione del pubblico dipendente regionale. 

 
 


